

26-1 學校簡介

南京大學位於江蘇省南京市，為中國 211、985 工程重點支持學校，屬於國內前十名的頂尖大學。學校主要分為鼓樓、仙林兩座校區。鼓樓校區以研究生為主，地理位置較靠近市中心繁華地段。仙林校區則以學士生為主，校區腹地廣大設施齊全，距離市中心搭乘地鐵約需 40 分鐘。我主要在仙林校區學習，基本上學校內生活機能齊全，且校門口即是地鐵站交通極為便利。附近有兩座大型商場，能滿足學生課餘的娛樂需求。

26-2 國外研修之課程學習（課內）

選課方式與台灣大致相同，透過線上系統來操作。專業課程於第一周便開始上課，然課程會於期末前兩週結束，最後兩周為考試周。通識課程則多由第二週開始上課，上課週次並不固定，8-16 週的課程皆有，也有隔周上課的課程。我選修一門專業課：投資項目評估，以及兩門通識課：藝術社會學、職場英語言講技巧。上課方式皆為講授類課程，是否有期中期末考依據授課老師而有不同。舉例來說，投資課程沒有考試，平常須繳交作業，以及最後繳交一篇期末報告即可。藝術社會學則考上課教過的人名、書目，再加上一篇提前準備好的 1000 字論文，準備難度不大。最有趣的是英語演講課程，課程提供許多練習的機會，每堂課結束老師都會指定下週演講主題並要求同學上台展示。老師會跟居演說內容結構、流利度等作講評並提供建議，對於想練習英文口說的同學很有幫助。由於是全英文授課，課中也有很多機會與同學討論對特定主題的看法。期末是以辯論的方式評分，題目都是日常生活中常見的主題，如：中學生是否應該穿著制服等問題，課程內容豐富且讓人受益良多。

26-3 國外研修之生活學習（課外）

宿舍

國際生一般都會被分配到博士生宿舍，為兩人一室，房間內有獨立衛浴和 24 小時熱水。但這次因為宿舍修繕，男生被分配至本科生宿舍。三人一間四人房，房間配置與中山宿舍相同，上面為床板下面為書桌，寢具等用品都需自己購買。每三間房為一個套間，外面公共空間有飲水機及廁所。最無法適應的是洗澡必須到公共大澡堂，裡面並無隔間，必須插校園卡使用熱水，且溫度固定無法調整。宿舍費用為 750 人民幣一學期，然而水、電、網路等都須另外付費。

飲食

飲食部分中國普遍調味都偏鹹與偏油，部分地區嗜吃辣，但並不難適應。學校設有多座食堂，若要省錢 4、50 元台幣就可以解決一餐。中國各地外賣極度發達，透過手機下單一小時內即可享用美味的食物。

交通

南京市有一座國際機場為南京祿口機場，台灣即有直達的飛機。然而從機場到學校有一段距離，乘坐地鐵約需 2 個小時，開車約需 1 個小時。台灣往來上海的班機較多，亦可以從上海搭乘高鐵到南京。南京有兩個火車站，到學校的距離差不多，搭乘地鐵都為 1 小時左右。校內交通則以共享單車為主，校內單車數量充足，不須自己購買。

26-4 交換/研修之具體效益（請條列式列舉）

體驗不同地區的生活習慣提升自己的適應能力

離開舒適圈學習獨立自主

與不同學術圈的教授、同學交換創新的觀點

增加國際觀，學習他人所長以彌補自己的不足

給未來進修、就業增添更多的選擇

26-5 感想與建議

中國極為便利的線上支付以及轉帳匯款的快速徹徹底底改變人民的生活方式，也是最令人印象深刻的地方。其支付寶以及微信支付已經普及到整個社會之中，所以上至百貨公司等高級消費場所，下至路邊攤，一律都可以掃碼消費。即便近年台灣的電子錢包發展開始加速，但仍與大陸地區有不小的一段差距，他們能夠真正實現不帶現金出門在生活上也不會有任何問題。此外淘寶、京東等線上購物平台想必已為人所知，但真正厲害的是其強大的物流系統。我個人的經驗是曾經買過由內蒙古發出商品，到南京卻只需要兩天的時間，這大大改變中國人民的消費型態，使得顯上購物蓬勃發展。中國的電子商務確實有很多值得學習的優點，也讓人看到其中無窮的商機。

中國幅員遼闊，有許多著名的美景、古蹟值得一覽。趁此次交換的時機，有機會到內蒙古、西安、山西等地方旅遊，這都是值得記住一輩子回憶。在內蒙古我看到真正的草原，從這個山頭連到對面的山頭。牛群、羊群、馬群從身邊幾公尺的地方跑過，這種震撼是言語無法形容的。在西安我看到世界奇景之一的兵馬俑，被古代帝王的權力之大所震懾，更感受到歷史與時間洪流的無情，即便是在偉大的王朝最終都將歸為塵土。在山西我看到鬼斧神工的石窟，裡面栩栩如生的神佛石雕都是古人一鑿一鑿雕刻出來的。旅行能讓心靈富足，更能開闊眼界，增加人生的閱歷。

在課堂中更是見識到中國學生的企圖心，當然不是所有人都是如此，但卻能很明顯感受到很多人拚了命在往上爬。這可能是在台灣所感受不到的，過去身邊競爭的強度比較低，也會導致自己有了安逸的心態，反而無法把自己逼到極限，發會自己的潛力。我認為走出已經習慣的生活圈能給人很大的幫助。一切從零開始，去認識新的人，學習新的事物，才能給自己裝備不同的武器，在未來的職場中發揮得更加出色。

26-6 相片（2~3 張貼進 word 檔案，含說明，並 Email 原檔給國際處承辦人）



圖片背景為南京大學杜廈圖書館，是我與兩位室友以及學伴的合照。南京大學的學伴團提供交換生很多幫助，不管事學習上或生活上都省去很多麻煩。



圖片背景為南京市一處文化遺址---總統府，為交換生與學伴共同出遊的合影。